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新阶段深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念
黄祖辉

[摘要] 2020年是习近平总书记提出“绿水青山就是金山银山”理念十五周年。十五年来，“两山”理念不仅深入人心，而且已经成为我国生态文明建设和绿色发展的思想统领和行动指南。本文首先阐释了习近平总书记“两山”理念的科学内涵、三大精髓及其时代意义。其次，以浙江为例，阐明了浙江省践行“两山”理念的行动轨迹、发展模式与最新进展。最后，从进一步深化“两山”理念认识，把握“两山”发展思路；进一步拓宽“两山”发展视野，做大“绿水青山”经济；进一步创新“两山”转化制度，激活绿色发展新动能的角度，对新阶段深化“两山”理念的践行进行了深入探讨。
[关键词] “两山”理念  践行模式  深化拓展

一、习近平总书记的“两山”理念与精髓

1、“两山”理念的提出与深化
“两山”理念，亦即2005年8月22日时任浙江省委书记习近平在考察浙江安吉余村时提出的“绿水青山就是金山银山”的科学论断。在党的十九大报告中，习近平总书记在阐述“坚持人与自然和谐共生”，指出“建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计”的同时，进一步强调，“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”。“两山”理念的形成与习近平总书记长期在地方工作的经历和实践探索密不可分，从陕西梁家河到河北正定，又从福建到浙江一直到上海，整整38年的历程，在中国的西部、中部和东部的山川平原大地上都留下了习近平总书记的足迹。这种多区域、多层级并且跨越不同发展时代的基层与地方工作的历练与实践探索，是习近平总书记萌发并且形成“两山”理念的重要源泉。 
2020年3月29日至4月1日，习近平总书记在浙江考察时再次去了安吉余村，总书记充分肯定了安吉的发展道路，指出“路子选对了就要坚持走下去。”并且再次强调，“实践证明，经济发展不能以破坏生态为代价，生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力”。这一论述深刻阐明了生态效益和经济效益、生态优先和绿色发展是互为依存、相互统一的关系。充分表明，善待生态、敬畏生态、保护生态，实质上就是善待和保护人类本身，是绿色发展和高质量发展之必须，是实现人民美好生活的必由之路。十五年来，“两山”理念已被写入党章，成为新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。“两山”理念不仅体现了生态文明与生态优先的思想，而且也体现了绿色发展和可持续发展的理念，是新时代中国经济社会转型发展和现代化发展的行动统领。“两山”理念本质上还涵盖了创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，坚持“两山”理念就是坚持新发展理念。
2、“两山”理念的内涵与精髓
习近平总书记的“两山”理念博大精深，具有丰富的内涵。“绿水青山”并不单纯是指山水资源，还包括冰天雪地、海浪沙滩、蓝天碧云、清新空气、适宜气候等自然生态范畴，是对优良自然生态资源的形象概括。而“金山银山”不仅是指“绿水青山”本身的价值，而且更指“绿水青山”转化成经济与社会的价值。习近平总书记的“两山”理念体现了三个相互关联的科学内涵，一是强调了作为“金山银山”的自然生态重要性；二是揭示了保护生态与发展经济的统一性，保护生态就是保护生产力，就是发展经济；三是蕴含了生态优势向经济优势转化的可行性与必要性。这为具有资源生态优势的欠发达地区的发展指明了方向。如果将“两山”理念的内涵作进一步的拓展与引申，可以认为，不仅优良的自然生态，而且悠久的人文生态也是“金山银山”，也可以转化为“金山银山”。
习近平总书记的“两山”理念还可以抽象为三大思维。这是“两山”理念的精髓。一是底线思维。也就是不能以损毁生态环境作为发展的代价，尤其在温饱问题已经解决的发展阶段，绝不能以牺牲环境来谋求发展。二是发展思维。底线思维并不排斥发展，而是追求高质量发展。生态环境本身就是财富，是“金山银山”，是绿色发展、高质量发展的源泉。在美好生活已成为广大民众普遍追求的新阶段，坚持底线思维就是为了实现更好的发展。三是转化思维。“两山”理念内涵着转化思维。习近平总书记指出，要使“绿水青山”成为“金山银山”，关键是要做好“转化”这篇文章，也就是做好将资源生态优势转化为经济社会发展优势这篇文章，使“绿水青山”真正转化为“金山银山”。
为了使广大干部群众更好认识和把握“两山”理念，习近平总书记还结合经济社会发展的不同阶段，阐述人们对“绿水青山”和“金山银山”相互关系认识的三个阶段变化。大体是，在温饱问题还没有解决的第一个阶段，人们往往会用“绿水青山”去换“金山银山”，也就是为了生存会牺牲环境。到了温饱问题解决后的第二个阶段，人们的认识会转变为既要“绿水青山”，又要“金山银山”，此时处理好环境保护和经济发展的关系就尤为重要；而到了小康社会和生活富裕的第三个阶段，越来越多的人会认为“绿水青山”本身就是“金山银山”。习近平总书记有关人类对生态及其与经济发展关系认识变化的三阶段阐述，既辩证又通俗地揭示了人类社会发展进程中生态环境与经济发展关系的演变特征与规律。在第一阶段，经济发展难免会以环境牺牲为代价；到了第二阶段，经济发展就不宜再以环境牺牲为代价，必须处理好环境保护与经济发展的关系；到了第三阶段，环境保护与经济发展实际上是相互统一的，经济效益与生态效益是相互融合的。当前，我国环境保护与经济发展的关系，总体上已处在第二阶段向第三阶段的转变过程中，其中相对发达的地区已进入第三阶段，因此，“两山”理念对我国经济社会发展具有普遍的统领性、适用性和极其重要的践行价值。

二、“两山”理念的浙江践行与发展

1、浙江践行“两山”理念的行动轨迹
浙江是习近平总书记“两山”理念的发源地。“两山”理念为浙江走什么样的发展路子、追求怎么样的发展明确了方向。十五年来，浙江始终坚持“两山”理念不动摇，践行“两山”理念重实效。从“千村示范、万村整治”到“高效生态、绿色发展”；从“美丽乡村”到“美丽经济”；从“绿色浙江”到“诗画浙江”；从实施“811”环境整治行动和循环经济“991行动计划”到实施转型升级“组合拳”（“三改一拆”、“五水共治”、全域土地整治）；从2014年湖州成为“全国首个地市级生态文明先行示范区”，到杭州、湖州、丽水入选“第一批国家生态文明先行示范区”，再到2020年浙江成为全国首个生态省，无不体现了浙江对“两山”理念的共识和坚定践行。浙江践行“两山”理念的行动轨迹表明，浙江干部群众对“两山”关系的认识和把握，总体上已到了习近平总书记所说的“第三阶段”。
2、浙江践行“两山”理念的三种模式
十五年来，浙江在践行“两山”理念的过程中，逐步探索并形成了三种各具特色的绿色发展模式。一是城乡融合的绿色提升模式；二是优势后发的绿色跨越模式；三是治理倒逼的绿色重振模式。城乡融合的绿色提升模式主要集中在杭嘉湖和宁绍地区。这些地区生态环境和经济发展基础相对较好，城乡经济融合程度高，创新发展能力较强，这些年绿色发展呈现了量质提升的良好势头。优势后发的绿色跨越模式集中体现在浙西南的丽水、衢州地区。这些地区是浙江丘陵与山区的代表性地区，也是浙江欠发达地区，但是这些地区资源生态环境基础好，森林覆盖率高，过去生存性的生态环境破坏，随着温饱问题的解决和大量劳动力外出务工，生态环境恢复很快，加之基础设施不断改善，这些年生态后发优势凸显，呈现了强劲的绿色跨越发展态势。治理倒逼的绿色重振模式主要集中在浙江金华、台州、温州等乡村工业比较发达地区。改革开放以来，这些地区个体、民私营经济相对活跃，经济发展较快，但产业发展相对粗放，以相对低端化的劳动密集型加工制造业为主，并且生态环境损伤比较明显。在践行“两山”理念、推进绿色发展的过程中，浙江省对类似产业动大手术，以壮士断腕式的力度，高强度实施环境整治，倒逼产业结构转型，取得了显著效果，这些年来，这些地区已经呈现了绿色再现和重振的发展势头。
3、浙江践行“两山”理念的发展格局
在“两山”理念践行发展中，浙江根据自身区域经济和资源禀赋多样性特点，以实现高质量乡村振兴为目标，正在逐步形成全域绿色发展新格局。一是以省会城市杭州为核心的中心区块，充分发挥区域中心城市和丰富旅游资源高度融合的独特优势，致力打造世界级水平的长三角“两山”经济发展高地和浙江绿色发展的龙头。二是以丽水、衢州、金华为核心的浙西南丘陵山区，充分发挥自然生态资源禀赋丰裕的独特优势，潜心打造集高效生态农业、休闲旅游养生、田园生态城镇为一体的长三角丘陵山区绿色发展胜地和国内同类地区的示范区。三是以宁波、舟山、温州、台州为核心的浙江沿海地区，充分发挥陆海相连的资源环境优势和中小企业、民营经济的发展活力，着力打造具有“陆海发展联动、一二三产联动、转型升级联动”特色的我国东部沿海绿色发展长廊。四是以嘉兴、湖州、绍兴为代表的水网平原地区，充分发挥江南山水相依、鱼米之乡、城乡融洽的特色优势，同时紧密连接和依托上海和杭州，是长三角一体化发展的核心区块，全力打造具有典型江南景观与文化传统、城乡高度融合的中国江南水网平原地带绿色发展区块和美丽乡村升级版。
4、浙江践行“两山”理念的升级版
[bookmark: _GoBack]2017年6月，浙江省第十四次党代会进一步提出，要将整个浙江作为“大花园”来建设，使浙江山水与城乡融为一体、自然与文化相得益彰。推出了推进全域有机更新，打造“千万工程”升级版，建设诗画浙江“大花园”的战略决策部署，让习近平总书记的“两山”理念和生态文明思想在浙江大地生根开花。建设诗画浙江“大花园”的目的，就是要全方位实现绿色发展、推动高质量发展，让绿色成为浙江高质量发展的普遍形态，让绿色经济成为浙江经济的新增长点，让绿色发展成为浙江全省人民的自觉行动，让浙江的绿色发展成为中国现代化发展的重要窗口。诗画浙江“大花园”建设将充分体现“五个高”。一是高质量建设“诗画浙江”，体现为“四个坚持”，即坚持保护为先；坚持攻坚为重；坚持美丽为基；坚持文化为魂。二是高水平发展绿色产业，体现为“四个一批”，即打造一批生态产业平台；培育一批生态龙头企业；建设一批生态产业项目；提升一批优质生态产品品牌。三是高标准推进全域旅游，重点是依托山水资源，发掘人文资源，打造以水为纽带的四条黄金旅游线路和以山为依托的十大名山公园。四是高起点打造现代交通，包括加快建设大型国际客运枢纽；加快建设2万公里美丽经济交通走廊；加快建设1万公里骑行绿道网。五是高品质创造美好生活，体现为“五个养”。即做到青山碧海“养眼”；蓝天清风“养肺”；净水美食“养胃”；崇文尚学“养脑”；诗意栖居“养心”。

三、新阶段深化“两山”理念践行

当前，我国正在从实现第一个百年奋斗目标走向继续实现第二个百年奋斗目标的新阶段，要实现中华民族复兴和现代化，必须坚持中国特色的社会主义道路，必须深化改革开放，解决发展不平衡不充分问题，必须深入践行习近平总书记的“两山”理念，把中国的绿水青山做的更美，金山银山做的更大，以满足十四亿中国人民日益增长的美好生活需要。
1、进一步深化“两山”理念认识，把握“两山”发展思路 
不断深化认识和科学把握“两山”理念的精髓，重点是把握四条发展思路。一是把握底线思维与发展思维相统一的“两山”发展思路。“两山”理念是底线思维与发展思维的统一。一方面，不坚守生态环境养护的底线思维，“绿水青山”就难以永续化，“金山银山”就会失去本源；另一方面，如果生态环境只养护不转化，“绿水青山”也难以成为具有经济意义和市场价值的“金山银山”。因此，必须对生态环境既养护又转化，也就是既坚守底线思维，又坚持发展思维，才能实现“绿水青山就是金山银山”的愿望。二是把握自然生态与人文生态相交融的“两山”发展思路。从广义生态看，人类社会不仅存在自然生态，而且存在人文生态。人类生存与发展的物质基础是自然生态，精神基础则是人文生态。中国具有五千年悠久文明史，既有文化传承价值，又有现实需求价值，是百姓日益增长的美化生活需要的重要组成部分。因此，在践行“两山”理念实践中，要将中国悠久、优秀的人文生态纳入“绿水青山”范畴，既做好保护和传承文章，又做好转化和弘扬文章，使自然生态和人文生态相交融、共转化，产生“金山银山”的叠加效应。三是把握政府主导、市场运行、社会参与相协调的“两山”发展思路。坚持和践行“两山”理念的根本目的是推进生态文明和绿色发展，这一过程涉及具有公共意义的生态文明行为制度和生态环境养护制度的安排与资源投入，政府主导具有必然性和合理性，但在生态文明和绿色发展的推进中，单纯政府主导是不够的，还必须充分发挥市场运行和社会参与在“两山”转化、资源配置以及“两山”共创、共建、共治、共享中的作用，形成“政府有为，市场有效、社会参与”相协调的“两山”发展治理体系。四是把握生态产业化和产业生态化相结合的“两山”发展思路。建立在“绿水青山”基础上的“金山银山”，其载体必定是绿色发展的产业，要做大、做优、做强这类产业，不能局限于资源生态本身，必须着眼于生态产业化和产业生态化相结合，体现产业融合、功能多样、城乡联动的产业体系建构。首先从当地“绿水青山”的特点出发，实现生态产业化和相关一二三产的融合发展。其次是在生态产业化的同时重视产业生态化，也就是注重关联产业的生态功能挖掘，既体现产业融合，又体现功能多样和业态多样。再次是形成城乡联动的绿色产业链，使美丽乡村成为美丽经济，美丽经济拉动城乡消费需求。
2、进一步拓宽“两山”发展视野，做大“绿水青山”经济
一是做好“绿水青山”转化文章。要使“绿水青山”成为“金山银山”，一方面要立足“绿水青山”这一资源本底，通过生态产业化的理念，做好直接转化这篇文章，另一方面，要跳出“绿水青山”资源与空间的局限，通过产业生态化的理念，发挥“绿水青山”溢出效应与带动效应，做好间接转化这篇文章，做大“绿水青山”业态，做优、做强绿色经济，使“绿水青山”产生更大、更好、更优的“金山银山”效应。要拓宽“绿水青山”转化“金山银山”的路径，既要重视政府购买生态养护与服务的转化路径，又要重视市场交易生态产品与服务的转化路径，还要重视社会参与的转化路径，如建立生态基金和鼓励自愿支付绿色消费等。二是发展“绿水青山”两类产业。一类是“绿水青山”的内生性产业。这类产业内生于“绿水青山”，是以“绿水青山”为本底的产业或经济活动，如生态农业、生态旅游、生态养生等产业。另一类是“绿水青山”的外生性产业。这类产业外生于“绿水青山”，但与“绿水青山”是紧密关联的产业，如相关的服务业、物流业、地产业、金融业和田园生态城镇的发展等。做大做强“绿水青山”业态，发展“绿水青山”外生性产业极为重要。三是活化“绿水青山”经营理念。生态产业化和产业生态化是活化“绿水青山”经营的一种理念。“绿水青山”难以移动，将“绿水青山”从“产地”市场转变为“销地”市场，也是一种“绿水青山”的经营理念。通过生态认证、地理标识认证、碳汇交易等制度转化“绿水青山”价值，又是一种“绿水青山”的经营理念。此外，将生态化、绿色化与品牌化相结合，提升“绿水青山”附加值以及倡导绿色消费，都是活化“绿水青山”的经营理念。
3、进一步创新“两山”转化制度，激活绿色发展新动能
一是创新“绿水青山”养护制度。要建立补偿养护、规制养护、赋权养护相结合的生态养护制度。补偿养护以政府或社会购买生态服务为主，重点是建立多元化、多渠道，差异化的资源生态养护与补偿制度，创新政府资源生态养护补偿的支付方式，增强产业扶持型、技术支持型和人才培训型的转移支付。同时，高度重视社会组织和个人在资源生态养护和补偿体系中的作用，如建立生态基金，将筹集的资金用于各类资源生态养护的补偿或绿色产业与技术的支持。规制养护侧重于生态法治体系完善。赋权养护是通过生态管理权与使用权的赋权，以使受权主体产生生态管护行为的激励。二是创新“绿水青山”产权制度。进一步深化农村土地和林权制度的改革，探索集体和农民混合所有的产权改革思路。同时，推进其它资源生态产权制度的改革，如“三变”改革，股份合作改革等。对于那些难以或不宜确权到人或户的“绿水青山”资源，可探索分权化和地方化的改革思路，将资源生态产权或配额，确权到相应的地方或地方联盟，同时，建立和完善相关资源生态的规制制度，以既防止对资源生态产权主体的侵权行为，又避免产权拥有者和使用者对资源生态产权滥用所导致的负外部性。三是创新“绿水青山”交易制度。市场交易制度是“绿水青山”转化成“金山银山”的重要制度。在解决资源权属和权能的基础上，亟需建立资源生态产权和生态配额的市场交易体系与制度。要在建立和完善各类土地（农地、林地、草地、山地）产权市场交易体系的同时，探索建立其它资源生态产权交易体系和市场，如水权交易体系和市场，碳汇交易体系和市场，森林覆盖率配额交易体系和市场，生态标志认证体系和标志产品交易体系与市场。四是创新绿色发展引导机制。应建立与完善多维度的绿色发展激励、约束与引导机制，进一步强化生态环境问责制度。将生态环境治理约束、企业进入门槛约束、产业转型升级约束、社会消费行为约束以及绿色发展考核约束这五个方面的约束制度化，形成多方位约束合力与绿色发展激励相兼融的体制机制，营造“绿水青山”持续高效转化与绿色发展的良好环境，以促成企业发展动能转换，追求绿色发展；政府评价导向转换，致力绿色导向；民众消费行为转换，崇尚绿色消费。五是创新绿色发展共享机制。“两山”理念也是共享发展的理念。因此，不仅要引导、鼓励和支持企业、社会团体和广大民众积极融入“绿水青山”转化与绿色发展的进程，而且还要建立“绿水青山”转化与绿色发展的“共创、共享、共富”相融机制，使“绿水青山”转化成绿色发展的“金山银山”能为普通民众共享。为此，在“绿水青山”转化与绿色发展的过程中，应重视资源生态产权制度与管理制度以及相关政策设计的益贫性和公平性，推进资源资产化、资产股份化、股份合作化改革。要用好政府产业政策和公共政策的杠杆，促使绿色发展对普通民众具有包容性。要引导企业和农民合作组织带动小农发展，实现小农户、贫困群体与绿色发展的有机衔接和共富发展。
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